

秋日高校校园有多美

来一场“School Walk”!

青年报记者 刘昕璐
实习生 李蕙兰

本报讯 秋日限定美食、秋日第一场音乐会、户外沉浸式广播剧、“公园+”系列活动……走进申城各大校园，银杏、悬铃木、栾树等行道树木送来半树葱茏半树秋，当校园一键调入当下热门的“美拉德”色系，各类秋日限定正绽放出特有的奇幻与热烈。

含“桂”量超高
美食“放大招”

“叮咚！您有一条来信：交大入秋。”红柿累累，落叶金黄，上海交通大学植物园收到秋的消息，先闻桂香，后察桂影，引得来来往往的学子驻足流连。校园开放、落叶不扫等配套措施保留了秋日浪漫，闲时游客进校园散步赏玩，把风靡全网的“City Walk”变成了“School Walk”。

除了校园秋景，美食更是不容错过。在上海第二工业大学，新食堂金海苑开张啦。各色美食飘香四溢，热腾腾的饭食、秋天的第一杯暖心奶茶，让一方天地成为校园独家记忆。

上海师范大学秋日限定美食更是“放大招”，推出桂花苦瓜、桂花猪蹄、桂花咕咾肉、桂花小酥肉等“跨界联名”创新菜品。“一口下去，桂花香气在口中爆开。”红莲莲藕淋上桂花糖浆，

一箸入口，糯软香醇，食堂桂香四溢，师生们在大快朵颐中一起悄悄“贴秋膘”。

“在校园里听到
秋天的第一场音乐会”

“请看向那座刻有‘复旦大学上海医学院’的碑，面向它……”，正值复旦大学上海医学院（原上海医科大学）创建96周年之际，户外沉浸式广播剧《身聆上医》正在“演绎”校史。

“就像是在看一场4D电影，一边触摸历史建筑，一边聆听校园历史，这也太酷啦！”师生们这样评价“升级版”《身聆上医》。《身聆上医》是由复旦大学上海医学院党委宣传部、教师工作部出品，通过撷取上医校史的数个片段，用音频与现场演出、互动结合的方式，为观众献上一道精神大餐。

伴着秋意，刚进入大学不久的吉尔吉斯斯坦2023级留学生米迪娜则在上海对外经贸大学校园内听到了一场地道道的中国民族乐器演奏。走出信息楼报告厅，米迪娜说：“在学校听到了秋天里的第一场音乐会！以前在电视剧中才能看到的场景，现在我有幸亲眼目睹和亲耳聆听，这样的经历帮助我们更好地了解中国文化，感受中国民族音乐的美妙。”这场秋日里的国风音乐会是由上海民族乐团带



上海对外经贸大学校园秋景。

青年报实习生 李蕙兰 摄

来的讲演版《国乐咏中华》，也是上海对外经贸大学第九届文化艺术节的开幕演出。

高校师生齐为
城市公园着新色

桂林公园里传来宛转悠扬的乐曲，上海师范大学学生走出校园，在刚刚过去的周末带去一

场沉浸式音舞诗画表演。

随着音乐优雅起舞，昂首挺胸激情合唱，多样民族乐器演奏……借桂林公园的园林美景，以亭台楼阁、长廊桥梁为舞台，师生用乐曲与舞姿，展示江南典雅风情。他们的身上披着一层金色阳光，同周围景观相映成趣，俨然是一幅盛大的秋日图

景。“园中有曲、曲中有园”的京剧艺术魅力，以及上海师范大学中华优秀传统文化（顾绣）传承基地带来的顾绣体验活动，都与沁人心脾的桂香融为一体。

在美好惬意的季节，高校发挥学校学科专业优势，使市民在家门口的公园里便可尽享花园城市生活和高品质文化大餐。

学亚运精神 展青春风采

——上海市航华中学开展第30届体育节暨秋季田径运动会实录

金秋的和风，吹拂我们纯真的脸庞；金秋的阳光，沐浴我们跳动的心房。乘着杭州亚运盛会的东风，2023年10月23日，上海市航华中学第30届体育节暨秋季田径运动会盛大开幕。在这里，我们将见证全体学生挥洒汗水，奋力拼搏的瞬间；见证团队精神、师生情谊的升华；见证青春的激情在这里闪耀，让我们携手共赴这场精彩的运动盛宴吧！

别出心裁的开幕式和入场式：伴随着激越的运动员进行曲，国旗队、校旗队、彩旗队、各班方队迈着铿锵有力的步伐，以饱满的精神状态依次入场。国旗队迈着笔直的步伐，走进会场；全体航中人在校旗的指引下，在礼与爱的校园文化熏陶下，展现团结协作、奋勇争先的拼搏精神。航中的老师们用爱呵护每一位学生，每一位学子沐浴着爱的阳光，茁壮成长；彩旗队员的目光坚定而又自信，步伐矫健而又整齐。五颜六色的彩旗，象征着丰富多彩的校园生活。红色代表着热情，绿色代表着希望，黄色代表着拼搏，蓝色代表着友谊，粉色代表着梦想。各班级方阵依次入场，伴随着振奋人心的音乐，少年们整装待发，步伐坚定有力，高举手中的旗帜，口号铿锵回响，共赴这场激情洋溢的盛宴。

由各班学生自行准备的各具特色的表演节目，从我们都是追梦人的昂扬向上到健美操的活力四射，从武术表演的精气神十足到红旗方阵的猎猎作响，学生们用他们的激情，诠释着航中学生的凝聚力和创造力，这场激情洋溢的盛宴，展现着航中朝气蓬勃的精神面貌和奋发向上的昂扬斗志。在庄严的升国旗仪式之后，航华中学刘长军校长为本次运动会致辞，他希望运动健儿们带着杭州亚运精神出发，团结向上、不畏挑战，带着“拼搏的力量、坚持的力量、友谊的力量、热爱的力



量”以及“更快、更高、更强”的奥林匹克精神助力运动员们赛出佳绩，为班级争光。以青春的名义，以阳光的姿态尽情展示才华；用矫健的身姿，展示青春的风采，奏响青春的乐章。刘豫申老师和七（6）中队夏晨啸同学代表全体裁判和运动员宣誓。最后，刘长军校长宣布航华中学第30届秋季田径运动会开幕。顿时，全场呐喊与欢呼交融，笑声与掌声呼应，校园成为一片欢腾的海洋。

“超燃”的激烈赛场：于秋日的暖阳下奔跑，于呐喊的赛场上逐梦，如火的热情已然奏响拼搏的序章。在不同的赛场上，学生们挥洒着汗水，不断超越着自我，刷新着纪录。学校拉拉队、志愿者团队、裁判团队等也都坚守着自己的岗位。在激动人心的颁奖仪式中，一份付出，一份收获，奖励给奋勇拼搏的运动员们。每一滴汗水都倾注全情，每一次发力都沉稳坚定，每一份成绩都光彩夺目。

承亚运精神，展少年风采。为期一天的秋季运动会圆满落幕，航华中学的同学们用勤奋的汗水，诠释奋斗的姿态，展现自信的风采。

文/刘长军

践行新课标，名师领航促成长

——闵行区田园外语实验小学开展教研活动

近日，闵行区田园外语实验小学邀请名师到校开展了系列主题教研活动，在发挥名师引领作用的同时，也不断鼓舞教师们在教育教学教研工作中慢慢沉淀，携手共进。

聚焦语文要素，实施单元教学 近日，闵行区小学语文专家朱新亚老师莅临田园外小，为全体语文教师带来主题为“学习新课标 聚焦语文要素 实施单元教学”的专题讲座。来自云南昭通的15名跟岗培训教师一起参与了本次活动。

讲座伊始，朱老师先梳理了新课标中核心概念，重点解读“学习任务群”内涵，并强调，一线语文教师要遵循新课标精神，基于教学实际，用好统编教材，进行单元学习任务的设计。随后，朱老师为大家提供了单元教学建议，组织教师们进行“头脑风暴”，结合具体教材内容，将单元语文要素转化为单元重点教学目标。教师们以小组形式展开讨论，感受到潜心钻研语文教学的乐趣。最后，朱老师阐述了什么是“单元学习的稳定性”，建议教师在教学中，要尝试基于单元目标设计问题链，要从“随心”走向“匠心”，立足学生真正“学会”，而不仅仅是“教过”。

通过此次专家讲座，全体语文教师对学习新课标、解读单元语文要素、制定单元教学目标等有了更深刻认识。

基于课标，丰富经历促进表达 田园外小小学语文教研组在银都校区开展了校级语文教研活动，市区小学语文专家陈振老师、朱新亚老师莅临指导，赵瑛群校长、何敏副校长、语文部分骨干教师和15位云南昭通骨干校长、教师共同参与了本次活动。

本学期，语文学科组围绕“基于课标 丰富经历 促进表达”这一研究主题开展教学研究活动。首先，由张玮亮老师执教了五年级《猎人海里布》第二课时，他从



课文内容理解入手，创设了一个大情境，引导学生结合情境需要运用变化叙述人称、删改信息等方式进行创造性复述，丰富了学生的经历，促进了学生的表达。在研讨环节，朱新亚老师给予了肯定，并指出张老师能够围绕创造性复述这一重点目标开展教学活动，引导学生围绕评价标准进行复述训练，提高了课堂教学效果。朱老师建议还可以在内容理解方面为学生提供表达支架，提高复述成效。

陈振老师认为，张老师在教学中指导学生学会提取关键信息、重组并修改提取的信息完成表达训练的任务，路径明确、有效。同时，陈老师也提出了宝贵建议，教师可进一步指导学生明确学习任务，结合情境、联系生活经历提取关键信息，建立故事框架，再进行连贯性地表达。最后，陈老师以《单元学习任务下的单元教学设计》为主题进行专题讲座，强调了教学中读写迁移的重要性，并指出学生写作能力的提升是一个比较漫长过程，教师在处理教材时要找到教材和学生的结合点，让课程适应学生的发展。

专家的点评与指导建议为今后的语文教学研究与发展指明了方向和实践的路径，这将助推学科青年教师更好地成长。教学相长、理实结合，今后，田园外小教师们研究的脚步会继续迈向前方，在专业成长的道路上走得更远。

文/赵瑛群